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NAJSTARSZA
POLSKA KSIAZKA SZACHOWAY).

Dzigki jednemu z naszych czytelnikbw - p. S. Borysewiczowi
w Grodzcu dostaliSmy do rgk ksiazke, ktorg musimy uwaza¢ za naj-
dawniejszg ksigzke polska szachowg. Tytut brzmi: Strategika sza-
chowa, <czyli praktyczny sposdb doskonalenia sie
w grze szachow przez K Krupskiego. Egzemplarz, ktéry
mamy przed oczyma jest z pierwszego wydania z r. 1835.

Dzietko to wrecz niepodobne do podrecznikbw zagranicznych
owego czasu, ktore zasadzaty sie na podawaniu mniejszej lub wiekszej
liczby waryantéw réznych rozpocze¢ gry. Autor na wstepie powiada,
ze z tego wiascnie powodu pisze rzecz oryginalna.

tatwiej by byto poprostu przettomaczyé co$ z obcego jezyka, ale
wiasnie ten sposob podawania waryantéw uwaza za niestosowny — zro-

*) Ksigzka ta wyszta w 1835 r. w abonamencie. Ciekawy jest ten szczeg6t,
ze miata zamawiajagcych 215, ktérych nazwiska sg podane — t. zn. wiecej —
niz w 80 lat potem ma odbiorcéw .Szachista Polski« po 2 latach istnienia.
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zumiaty jedynie dla juz wprawnych graczy s— a odstraszajacy pocza-
tkujgcych. Ogranicza sie wiec na rozumowem ttomaczeniu zasad gry
i wiasciwosci figur, ktére objasnia przyktadowo — podajac prawidia,
wskazujgce, jak trzeba niemi kierowaé, by przeciwnego kréla, jesli jest
sam, doprowadzi¢ do pozycyi matowej.

Od tego czasu mineto 80 lat w ktdrych mndstwo podrecznikéw
szachowych ukazato sie w rdéznych jezykach, ale od systemu waryantéw
dopiero w ostatnich czasach zaczynajg autorowie odstepowaé na rzecz
rozumowanych prawidet.

K. Krupski wiec zrozumiat pedagogike szachowg cate o$mdziesigt
lat wcze$niej niz autorowie zagraniczni. Gdyby jego dzietko znane byto
w obcych jezykach — bytaby pewnie teorya szachowa, propagowana
przystepnym sposobem, znacznie bardziej sie rozszerzyta — a moze:
postepy robita wieksze.

U nas jednak taka nowa genialna mys$l niezdota znale$¢ ocenie-
nia. My jej niezrozumimy, a zagranica o niej niewie. lle takich btyskéw
genialno$ci marnie u nas ginie, mimo nieoszacowanej wartosci!

Ale korong ksigzki p. Krupskiego — to okreslenie prawidet mata
skoczkiem i giermkiem. 1 co do tego — okazato sie, ze 80 lat nie-
wystarczyto, by kto$ inuy zdobyt sie na takie jasne a proste okreslenie.
Ten mat uchodzgcy za najtrudniejszy — ktérego doprowadzenie dzie-
sigtkbw ruchéw wymaga — okreslany w podrecznikach jedynie sposo-
bem szematyeznym waryantow — a z ktorym nawet bardzo wytrawni

szachisci niezawsze sobie umig da¢ rade, ujat autor w pare prostych
prawidet tak jasnych, ze po ich zrozumieniu dwunastoletnie dziecko
z tatwoscig go przeprowadzi¢ potrafi.

Ustep ten przytaczamy w streszczeniu, zmieniajac jeno sposob
oznaczania po6l oraz modernizujagc niektore wyrazenia.

Pozwalamy sobie tez wyrazi¢ p. Borysowiezowi serdeczng po-
dzieke za zapoznanie nas z tem pierwszem — zarazem doskonaleni
polskiem dzietkiem szachowem.

MAT SKOCZKIEM | GIERMKIEM

systemem K. Krupskiego.

Figurami temi mozna zamatowac Najpierw trzeba zapedzi¢ go do
gotego kréla jedynie w rogu szacho- ktéregokolwiek rogu (o tem na kon-
wnicy tej barwy, po ktérej chodzi cu) a jesli wejdzie do niewtasciwego,
giermek bedacy do rozporzadzenia. stang¢ krdlem w skos$nej opozycyi
Totez krél scigany zwykt chroni¢ na c3, c6, fo albo 16 i tu tak dtu-
sie do naroznika przeciwnego. Tru- go pozosta¢, az giermek i skoczek
dno$¢ wiec najwazniejsza polega na zajma wilasciwe stanowisko. Gier-
przeprowadzeniu nieprzyjacie- mek za$ zawsze zdota przeszkodzic
la z niewfasciwego — do wiasci- ucieczce krdola nim skoczek przy-
wego rogu. szed}, gdzie nalezy. N. p. w pozycyi:
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Trzeba najpierw przeszkodzi¢ ucie-
czce kréla. Gh3—d7, Ka3—a2. Te-
raz trzeba zblizy¢ skoczka, by za-
szachowa¢ mogt sam rog al. Wiec
2. Sg7—e6, K gdziekolwiek n. p.

na bl 3. Se6—d4, Kbl—al. Teraz
juz wilasciwa pozycya figur osia-
gnieta.

i *

Poniewaz giermek szachuje jedno
z pol prostopadtej a, bedziemy krola
pedzi¢ do rogu hl (gdyky giermek
szachowat jedno z pél poziomej 1-szej
pedzitoby sie krdla do rogu a8). Gier-

mek bowiem ma zadanie pilnowac
ucieczki krdla w tyt, podczas gdy
skoczek pilnuje ucieczki naprzéd.

Giermek ma droge ucieczki odcinac
bez szachowania. Zaszachowa¢ moze
tylko w pewnym jedynym wypadku.
Giermek porusza sie tylko wtedy,
gdy skoczek stoi na drugiej linii.
Skoczek skacze, prowadzac krola
wytagcznie po polach drugiej i czwar-
tej linii od tej po ktérej sie krola
przeprowadza. Na drugiej za$ linii
staje jedynie na polach tejsamej har-
wy co giermek. Jego droga jest
niezmiennie €2, di, e2, f4, g2,
idzie tylko oto, by ja wykonat we
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wiasciwej chwili. Znales¢ ja tatwo,
jesli sie zwazy l-o, ze skoczek ni-

gdy nie robi posuniecia préznego,
to rola giermka, ktérg wykonuje
wtedy, gdy oba krole przegrodzone

skoczkiem stajg na jednej prostopa-
dtej (zysk tempa). Wiec albo sza-
chuje kréla pedzac go, albo tez od-
cina mu pola, gdy sie chce wym-
kna¢, 2-0, rusza sie tylko w chwili,
kiedy jego krol stanie nad nim lub
pod nim. Krdl posuwa sie po trze-
ciej roéwnolegtej i stara sie zajac
wzgledem tamtego krdla pozycye
skoczka. Skoczek postepuje naprzod,
a krél za nim — nigdy przed nim.

Pedzenie rozpoczynasie skoczkiem,
ktory szachuje rog niewtasciwy i na
nim krola, jesli ten tam jeszcze stoi.

4. S d4d—c24— Kal—bl
5. G d7—eb Kbl—cl
6. G e6—a2
Wcigz odcina tyly.

K cl —d1
7. S c2—d4 K dl—cl
Albo Kel A
8. S di—e2-f Kcl—dl
9. K ¢3—d3 Kdl—el
10. K d3—e3 Kel dl
11. G a2— b3+

W tej jeno pozycyi szachuje gier-
mek. Moze sie ona raz jeszcze po-
wtdérzy¢ o dwa pola dalej.

K dl—el
12. G b.3—c2
Zyskuje — czy tez traci tempo

K el—fl
13. S e2—14 K fl—el
li. S fa—g3+ K el—fl
15. K e3—f3 K fl—gl
16. K i3—g3 K gl—fl
17. G c2—d3+ K fi—gl
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W tej pozycyi mozna mata dac

skoczkiem albo giermkiem. Jesli
skoczkiem, to
18. S g2—el K gl—hl
19. Gd3—11 K hl—gl
20. G fl—h3 K gl—hl
21. G h3—g23— K hl—gl
22. S el—13+
Albo goncem.
18. S g2—fl K gl- <hl
.19. G d3—e4 Khil- gl
20. S fl—h3+ K gl —ahl
21. G cl—d5+
A
7... K dt- -el
8. K c3—d3 K el- 12
9. Sdl—e2
Skoczek przepisanej drogi nigdy
nie zmienia.
K f2—
10. G a2—eb

W tym wypadku giermek musi
przyj$¢ na chwile z pomoca i kréla
nie pusci¢ naprzoéd.

K f3—f2
Albo g2 B.
11. G e6—d5 K 12.. -el
12. K d3—e3 K el- «dl

283. Czworka hiszpanska

grana w Klubie -krakowskim podczas
pobytu mistrza Flamberga.

Flamberg, Krol. Dominik, Hauke,
Irzykowski.
1. -el e7—eb5
2. Sgl—13 S b8—c6
3. S bl—c3 S g8—i6
1. G II—b5 G f8—nl
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13. G d5- K dl—el
11. G b3—c2 K el—fl
15. S e2—fl K fl—gl
16. K e3—f3 K gl—fl
Albo hl C.
17. S fl—g2 K fl—gl
18. K t3—g3 i t. d.
B.
10 ... K 12—g2
11. Kd3—e3 K g2—hl
Jesli Kfl to jak wyzej.
12. K e3—f2 K hl—h2
13. S e2—fl K h2—hl
11. S fl—g2 K hl—02

Tasania pozyeya €0 w ostatnim
diagramie, tylko poziomo, a nie pio-

nowo. Skoczek musi zawsze odbyé
catg droge.
C.
16 . .. K gl—hl
17. K f3—g3 K hl—?]l
18. G c2- d3 K gl—hl
19. G d3—e2 K hl—qgl
20. S fl—h3-f K gl—hl
21. G e2—f3+

Kréla stojacego w $rodku szacho-
wnicy sprowadza sie na ktorykol-
wiek brzeg tymsamym systemem —
trzeba tylko dobrze oswoi¢ sie z za-
sadniczemu prawidtami, ktéra figura
jakie ma spetnia¢ zadanie i w ja-
kiej chwili jg ruszy¢ nalezy.

Rubinstein grat w tej pozycyi prze-
ciw Spielmanowi w San Sebastian 1912'
i przeciw Bernsteinowi w Wilnie 1912
1. sSdl 5. Gecl, Gec5 6. SXe5, De7 7.
Sf3, d5 8. SXdlI, dc! i Spielmann po-
padt w zta pozycye. Bernstein za$ za-
grat 8. GclXd5, Gg4M 9. d3, c6 10:
Gb3, Sd7 11. Gg5, Dd6? i partya skon-
czyta sie remis. W 11. posunigciu moégt
jednak Rubinstein zyska¢ przewage przez
... 11, sXf3+ 12. gf, DXG 13. fg, Se5
It De2, DIt 15. h3, h5!i t d.
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5. G b5Xc6

Trudno jesst poleci¢ biatym w Lej po-
zycyi wymiane na c6. Totez na turnie-
jach jest to niepraktykowane. Wymie-
niaja natomiast czasem po obustronnem
zaroszowaniu. a wiec 5. o—o0, 0o—o0 6.
GXS, dc 7. dS, Gg4 8. h3, Ghs 9. gl,
SXg4! 10. hg, GXgl (Capablanca-Cha-
jes) lub tez 5. o—o0, 0—o0 6. GXS, bc
7. SXeb5 De8! 8 Sg4 (Alechin-Vidmar
Karlsbad 1911). Najlepszy jest za$ zwy-

kty sposéb gry 5. o—o, o—o0 6. d3, d6
7. Ggo.
d7Xcé
6. d2— d3 D d8— e7

Broni¢ piona przez 6... GdG jest zle

z powodu 7. d4, Gb4 8 o0o—o, GXS 9.
bc, 3Xe4 10. SXe5, SXc3? 11. Df3
i wygrywa.
7. o— o G Cc8— g4
8. S ¢c3—e2 G g4xf3

To rozerwanie
biatym nic nie szkodzi,
wzmacnia centrum ipozwala ewentual-
nie w koncéwce na zrobienie sobie wol-
nego piona e4 przez forsowanie piondéw
f3 i f2; czarne jednak bi¢ musza, gdyz
po 8... o—o 9. Sg3, Wad8 10. h3* GXS
11. DXG biate otrzymujg przewazajaca
gre. Mozna wzigé¢ pod uwage takze 8...
Sh5 jednak po 9. Sf3—el, Gg4Xe2 10.
DX G biate przez ¢3 wraz z ewentual-
nera d4 lub f4 znéw otrzymuja lepsza

skrzydta krélewskiego
owszem nawet

gre.

9. g2Xf3 S ¥6—h5

10. G er1— €3
Zdaje sig, ze lepiej byto 10. 14, ef

G Xfrj SXG 12. SXS z nastepstwem
f4.

11.
:Sg2 i

17— 10

Smiate posuniecie lecz niekoniecznie

mdobre. Lepiej byto 10... o—o.

11. S e2— g3 !

Bardzo dobre posuniecie, ktoére
kazuje stabos$¢ 10... f5. Na 11.
ne odpowiedziatyby 11... o—o 12. c3,
GdG 13. Db3+, Kh8 14. DXb7, Wab8
15. DXa7, wXb2 i Czarne majag do-
skonaty atak.

wy-
ef czar-

S h5Xg3
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Po 11 ... f4 12. SXS. Dg5+ 13. Sg3!,
fe 14. fe, D)<e3-)- 15. Khl, o—o—o0 16.
Sf5 biate majg prawie, ze wygrang par-
tye.
12. 12Xg3 15— ft
13. g3 X fi G b4 — e5
14. Ddl—d2 65X54
15. Gesxcs D e7Xco-j-
16. W 11— 12 g7 — gob
17. d3— d4 D c6— d6
Prowokuje 18. e5?
18. K gi1—ni 0—o—0
19. c2— c3 h7— hé
Czarnym nie pozostaje nic innego,
jak atakowac¢ skrzydto krélewskie Ilub

przynajmniej uda¢ atak i zajawszy w ten
sposéb przeciwnika rzuci¢ sie nastepnie

na skrzydto damy.

20. W
21. W

al— gl w
12— g2 D

h8— g8
d6— 16
do e4—e5, ktora

Czarne groza po-
linii g i forsowa-

Znéw prowokacya
sie tym razem wudaje.
dwojeniem wiez na
niem piona g¢5.

22. e4d — e5 ?

Tern posunieciem wymuszaja biate
wymiane dam w bitednem mniemaniu,
ze maja koncéwke lepsza. Lepiej byto
22. 1)c2j wdf8! 23. e5, De7 24. h3. Zu-
petnie ztag natomiast byta préba zdoby-
cia piona g5 np.: 22. Df2, WgG 23. h4?.

t 24. fg, 3 25. Wg3, DX h4+ 26. Dh2,
DXD+ 27. KXD, hg 28. WXg4, Wh8+
29. Kg3, WXW+ 30. KXW, Wg8-|-
i wygrywa.

D fe— f5

W posunieciu tern

wazna grozba g5—g4,

jest zawarta po-
przeciwko ktérej

niema innej rady jak:
23. D d2— c2 D f5Xc2
24. W g2Xc2 W g8 — g6

Ztem bytoby 24... g4 zpowodu Wcg2.

25. W c2— g2 W d8— g8
26. h2 — h3 K ¢8— d7
27. W gl—el K d7—es6

Czarny krél gra wazng role, podczas
gdy biaty jest zupetnie unieruchomiony.
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Czarne groza przez c6—co rozbhiciem, 13. K d3 —e3 hl —h3
q_col zaFem idzie i zdoby(:lem_ biatych 11. W 11— hl W h2—b2
pionéw S$rodkowych, poczem biata par-
tya stataby sie beznadziejng. 15. bl— b5 h3 —h2
16. 13— 11 Wh2—a2
28. K hl —qgl K e6—f5!
17. W h1—h5 W a2 —a3——
To i nastepne posuniecie zapewniaja 18. K e3—el Wa3Xal+
czarnym lepsza gre. Krél broni piona g 19. Kel—1f5 W al —bl

i uruchamia przez to obydwie czarne

wieze. Wieza biata nie moze narazie Woprawdzie ito posuniecie wystarcza
opusci¢ linii g z powodu g5—g4, krél do wygranej najprosciej jednak byto
za$ biaty musi koniecznie spieszy¢ na 19... Wa2 50. Kt6, Wt2 51. 16, c5 52.
pomoc zagrozonym pionom damy, lecz bc, bc 53. Kg6, c¢c5 51. 16, Ke6 55. 17,
odcina znéw wieze 02 przez co posu- Wg2+ i wygrywa. Panowie konsultanci

niecie 29. czarnych staje sie tem sil- zanadto jednak pewni byli wygranej,
niejszem. robili ostatnie posuniecia w tempie par-
tyj btyskawicznych, oczekujac lada chwi-

29. K gl—12 c6- la poddania sie przeciwnikéw i w tem
W sam czas! Biate nie majg czasu Oczekiwaniu popetnili, jak si¢ to pozniej

okaze gruby btad, ktéry im wydart
z rak, zastuzone, a tak mozolnie zdo-
bywane przez nich zwyciestwo.

do podwojenia swych wiez w celu obro-
ny wiszacych piondéw.

30. W g2—qgl
50. W h5Xh2 WbIXb5+
W razie 30. d5 czarne izoluja na-
samprzéd przez 30... WTa6 31. a3, cl; 51 K 15_96 c7—co??
oba biate piony, a p6zZniej je zdobywajg! Decydujacy btad! P. Flamberg przy-
gdyby za$ 30. dc to poprostu 30... We6. znat sie, ze na 51... Wbl bytby sie
ddat, kze 51... a5 zdaj i -
c5Xdl wam.a takze a5 zdaje sie wygry
31. c3 X dl W g8 — d8 b b
32 e5—e6 52.  11—15 W b5—b6
, el ’ o o aas 33 15— 16 K d6—d5
. jest ztem z powodu c5, za$
na 32. Wel nastapi 32... c¢5 33. dc, 5L v 93—g2 W b3 X 3
Wd2-f- i wygrywa z powodu, ze piony 55. KgZXf3 c5—cl
b2 i a2, lub tez piony e5 i c¢5 pasc 56. W 1)2—h5— K do—dl
musza. 57. W h5—hl- K di—d3
Wg6Xeb 58. K 16—e5 cl—c3
33. W elX e8 K J5Xe6 59. W bl—di-f K d3—c2
31. W glXgo W d8—d5! 60. W di—bl b7—hb6
35. W g5—g7 WdoXdl 61. W e5—el K ¢c2—d2
36. K f2—e2 K e6—d6 62. W bl—di K d2—c2
tadna kombinacya; czarne oddaja Nierozegrana.
pozornie piona, wydaje sie bowiem, ze Objasniat J. Dominik.
pion h lub f pa$¢ musi. — Zobaczymy!
37. W g7- -h7 Wdl—d5 284. Hiszpanska.
38.W h7- -7 W d5—go ! o )
grana na turnieju krakowskim podczas
Partya jest juz rozstrzygnieta na 39. pobytu mistrza Flamberga.
Kf2 nastapi 39... Wch5.
39 K e2—d3 Wg5 g3 Dominik. Hauke.
10. W f7X"4 Wg3Xh3 1. e2—el e7—e5
11. a2—al W h3—h2 2. S gl —13 S b8—cb

12. b2—bl h5—hl 3. G fl-—b5 a7—ab6
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4. G b5--u4 S g8—16 '20. a2—a4 I'6Xe5
5. 0—0 S 16Xe4 21. D 14Xe5 G e7—f6
6. d2—d4 b7 - b5 22. D eb—g3
7. G a4—53 d7 —d5
) daXes G c8—eb Biate dlatego nie wymieniaty w 20.
! posunieciu na 16, aby teraz zamiast na
9. c2—c3 G 18—e7 t'4 sta¢ na g3, a Lo z dwoéch powodow,
0. W 11—d 8 ei—ch raz. azeby ewentualnie mie¢ dostate-
1 G 53—¢c2 G e6_gi cznie bronionego piona c¢3, ktéry po
2 S bl—d2 0—o0 b5— b-i bytby dwa razy atakowany,
powtére, aby atakowaé¢ punkt g(i, gdzie
Lepiej jest w tem miejscu zamiast 9olowa nastapi¢ predka katastrofa. Grac
roszady graé 12... Gb5 na co biate od- 2385 22... Gg7 czarne nie moga z po-
powiadajag 13. Sb3 lub tez 13. Sfl z do- Wwodu 23. GXG, K-XG 24. ab, ab 25.
bra gra. Po posunieciu w tekscie biate WXW, DXW 26. DXc7+ it d
otrzymujg silny atak. Gaty ten waryant
zanalizowat skrzetnie .1 Malkin i na- G 16—h4?
zwat go »waryantem petersbursldm«. 23. D g3_1‘4! D d8—16
13. S d2—hb3 S c5—eb 23... ba byto ztem z powodu 24.
. . G X a4 i biate zdobywajg figure. 23...
W razie 13... SXb3 nastapi 14 Gf7 z tegoz samego powodu byto nie-
GXS, Ge6 15. Ild21, Dd7 16. IM, 16 pojliwe. Trzeba byto jednak co$ pora-
17. Dgs, W”_ 18 ef, WX1'6 19. G5, qzi¢ na grozbe biatych a4Xb5. Czarne
WgO 20. Wadi, Wd8 21. Dh4, GXG 22. zagraty wiec 23... DfG myélac, ze po
SXG, Whée 23. D_Xh6!|, gh 24. SXeb6, 24. DXD, GX1) 25. ab, ab 26. WXW,
We8 25. W Xd5 i wygrywa. W XW wyjdag z afery cato, biate bo-
wiem nie mogg bi¢ gohnca z powodu
14. Ddl—d3_ 97_96 mata na al. Dzieje sie jednak ina-
15. G Cl—h(l W 18—<c8 czej.
16. S 13—d4!
N | 24,  g2—g3! D 16X14
Posuniecie J. Malkina silniejsze pra-
wdopodobnie niz Janowskiego 16. Wadi, 25. G 56X14 G 54 16
01:8 17. GXG, Gf5 18. Dd2, GXc2 19. 26. adXhb5s G eb a7
DXG, WXG 20. Dd2, Se7 21. Sitd4.
Dc8 22.1)e3, ¢6 23. Wd3, Kg7 24. SXeG +, Teraz juz nie mozna zagrat 26...
fe 25. Sc5, Sf5 26. Dg5, Wa7 27. Wf3, ab, gdyz biate zrobity sobie lufcik i zdo-
Wal'7 28. 54, h6 29. Bg4, Kh7 30. Dh3, Dbytyby figure. Reszla partyi jest juz
a5, 31. g4. Sg7 32. Wee3, Dc7 33. WXf7 catkiem zrozumiata, czarne mogty sie
1>XW 34. Sd3, 55 35. t'3?, Da7 36. Kf2, byty w tej pozycyi s$miato poddac.
hg 37. DXg4, Sf5 czarne sie poddaty
partya (285) Janowski-Lasker. Paryz, 27. W elX e8+ G d7XeS8
te12 . 28. W al Xa6 W a8X a6
S c¢(iXd4 29 55X a6 c7—c5
17. S 1)3Xd4 S e6X di 30.  c3—c4 G e8—ch
18. D d3Xd4 G g4 —eb 31. c4Xdo G c6Xd5
19. D d4—14 17—16 32.  a6—a7 c5—c4
33. 52—h3 c4—c3
Dr Tarr:;ch up;eral sie p_rzez pewien 34. G f4—e3 G d5— 13
czas, ze .o cC zapewnia czarnym . .
dobra gre, dop6ki go nie przekonaty 35. Ge2 dl i czarne po kilku-
analizy Malkina np.: 19... ¢5 20. We31, hastu jeszcze posunigciach poddaty
Db6 21. 54, Wad8 22. h5, Kh8 23. Gg5!. partye.
GXG 24. DXG, Gcg 25. e6! i wy-

grywa.

Objasniat .1 Dominik.
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GAMBITOWY TURNIEJ W BADENIE.

Jak wiele innych zaktadéw kuracyjnych, postanowit i zarzad za-
ktadu w Badeuie pod Wiedniem urzadzi¢ turniej szachowy. Kierowni-
ctwo oddano mistrzowi wiedenskiemu i redaktorowi »Wiener Scliaeh-
zeitung* Jerzemu Marcowi. Ten swoim zwyczajem rozwisat turniej gaim-
bitowy, rdéznigcy sie jednak od dwoch juz poprzednio urzgdzonych gam-
bitowych turniejow w Wiedniu 1903 i w Abbacyi 1911 tem, ze
w tamtych turniejach przepisane byto rozpoczecie 1. e2—el-, e7—efj
2. 12—fl, e5XM podczas gdy tym razem dopuszczono i inne gambity:
szkocki, $rodkowy i Evansa, a dozwolono zaofiarowania gambitowego
nieprzyjge. Mysl kierujgca p. Marco jest ta, zeby unikna¢ gier poja-
wiajacych sie czesto na turniejach, w ktérych przez szybka wymiane
figur dochodzi sie po niewielu posunieciach do czysto remizowej po-
zycyi koncowkowej. Przebieg turnieju wykazat, ze sposéb zapobiezenia
byt zupetnie trafny. Wiele bardzo gier miato niezmiernie zywy prze-
bieg, a og6lny obraz wykazuje ogromng sume wspaniatych zwrotéw
i kombinacyi. Trzeba tez uwaza¢ ten turniej z tego powodu za nie-
zwykle udany.

Wynik ostateczny przedstawia nastepujgce zestawienia:

1 2 3 1 5 6 7 8 9 10 I u
s
1 sreyer — 11 01 00 11 10 jo 4 Q 11 5 5i 10i
2 Fahmi 0 — L §j1 10 u n Jo i o0 4 4 8
3 Hromadka 10 4 _ 10 i i1 0o jo a 4 4 8
1 lohiter 11 to il - 11 10 ii 00 1 jo 55 4 9
fi nyholin o0 o0 L 4 . 1> 00 Jo 00 00 2 21 4j
6 Bpacensky 0L * 10 O a _ 00 00 11 ,. 2 5
7 Reti ioge 1o 11— 0 B o0 5 o4 9i
8 sliielniann 10 i1 10 1 i1 1 1 - U 11 6i 6 12
9 Schlechter a o, o 11on un 155
0 Q Tartakower 00 11 yy 1 11 U 4, ot 1 _ 5 o1 1U

u

Podajemy ponizej jedng interesujgcg gre z tego turnieju.
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286. Gambit szkocki
grany 20. kwietnia 1914 r., na gambi-
towym turnieju w Baden.
Spielmann. Breyer.
1. e2—ed e7— eo
2. Sgl—13 S b8—c6
3. d2—dl e0Xd4
i. G fl—ci S ¢g8—f6
Gambit szkocki przeszedt w gre dwu

skoczkéw w obronie

Sei 7.
f5 z do-

e5 to d5!
bc 9.

6. Gb5,
Gds,

W razie 5.
SXd4, Gd7 8. SXS,
bra grg dla czarnych.

S itiXe4d

korzystnem bytoby dla czar-
teraz w partye wtoska
lub tez w obrone Phili-
dé.

Mniej
nych przejsé
przez 5... Gcb6
dora przez 5.. .

d7 —d5

Ge7 z powodu 7.
SXW 9. Gbs,
i2. Se4, Dc7
15. Wel,

6. W fl—-el

Zle bytoby 6...
W Xe4, d5 8. WX &+,
c5 10. ¢3, dc 11. SXc3, di
13 Gad+, Kf8 14. Gg5, Gg4!
b6 16. DXd4.

7. G c4Xd5
8. S bl —c3

W tem graja
a wiec najcze$ciej 8... 1)b5 9.
Ge7 10. Gg5f Gg4! 11. GXG,
lub tez 8... Dd8 9. W XS+,
SXd4, 15! 11. Wt4, o-o0
DXD+ 13. SXD, bc 14. Wc4 i t d.
Rzadziej natomiast grajag 8... Dt'5 lub
tez 8... Dci. Posunigecie zrobione w par-
tyi ma na utrzymanie zdobytego
piona.

9. WelXed+

byto prawdopodobnie
Gg5, Ge7 11. GXG, KXG 12.
b3, Dd5 13. ci, Dd8 14. Sc5, b6? 15.
S><G, fe 16. Sg5, e5 17. D13 i wygr.
Po posunieciu w teks$cie biate starajac
sie odbi¢ piona, popadaja w ciezkie kto-
poty.

U d8Xd5
D d5—c4

rozmaicie,
SXS,
G Xf3

Ge7 10.
12. SXS,

miejscu

celu

Lepiej 9. SXS,

Ge6 10.

G c8—eb
10. G cl—g5
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Jedliby biate zamiast ostatniego
suniecia zabity piona di,
narazityby sie na grube
§ci, potaczone ze stratg,
to przynajmniej piona

pozycya.

po-
to po o—o—o
nieprzyjemno-
jesli nie figury
wraz z gorsza

D ci—co!

Znow biate nie

goniec stracony.

moga bi¢ piona, bo

11. S c3—e2 h7—h6é
12. G go—f4 —0—0
13. S f3—e5
Po 13. Se2Xd4 stracityby biate dame
za wieze i gonca 13... GI's 14. SXf51,
WXD+"15- WXW, b6! it d
G e6—d5
14. S e5Xc6 D c5Xc6
15. W e4Xd4 G 18—c5
16. W d4—d3 G d5Xg2
17. S e2—«c3
Biate musiaty zapobiedz grozbhie
Gg2—hl, oprbécz tego same teraz grozg
zdobyciem figury przez 18. 1)g4-j-.
17— 15
18. D dl-
Niezdrowy wypad, ale c6z byto ro-

bi¢, gdyby n. p. 18. Wd3Xd8+, to WXW
19. Dh5, g5 20. Ge3, Ghl 21. Dh3,
&XG 22, fe, gi 23. DIi, Df3 24. 1>XD,
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GXD 25. Sh5, \Vd2 26. Sd4, WWg2+ 27.i 22.G fi—e5 W h8—d8
Kfl, WXh2 i t d. 23 d3—dit G c5Xd4
Wd8Xd3 24.G o5Xdi wdsXdi
19. c2Xdo g7—g6 ! 25. S co - b5
20. D ho—hi
*Jesli 20. Ddl to Gh3 i wygrywa
g-6—g5
21. 1) hi—go
D c6Xh5b
26. 09g3X'3 Wdi—gi-
27. Kgl—hl W gi—Ili
28. 1)13—g2 D b5Xb2
29.W al—el W 14X12
G g2—f3 Biate sie poddaty.

TURNIEJ
ZWYCIEZCOW W PETERSBURGU.

Z szesnastu zaproszonych do tego turnieju mistrzéw stawito sie
do walki jedynastu. Schlechter, majgc rdwnocze$nie turniej, cho¢ mniej-
szy pod bokiem, wolat gra¢ w Badenie niz jecha¢ do Petersburga. Du-
ras odmowit wskutek choroby, Winawer jest juz za podeszty, by zniesé¢
mégt trudy tak ciezkiej walki, Maroczy odmowit udziatu, a wreszcie
Teiehmann rozchorowal sie przed samem rozpoczeciem turnieju.

Poniewaz udziat bierze mniej niz 12 mistrzéw, bedzie wiec grane
w dwéch kotach. W drugiem jednak — stosownie do warunkéw uto-
zonych, wezmie udziat jedynie tylko pieciu, ktérzy jako pierwsi pieciu
wyjdg z pierwszego kota. llos¢ zdobytych punktéw w drugiem kole
ma by¢ dodang do rezultatu pierwszego kota i ta suma dopiero bedzie
stanowita ostateczny wynik.

Niema watpliwosci, ze ten Lurniej nalezy do najbardziej interesu-
jacych, jakie wogo6le miaty miejsce kiedykolwiek. Précz wyzej wy-
mienionych, biorg w nim wudzial wszyscy mistrze, ktérzy w osta-
tnich paru dziesigtkach lat zdobywali pierwsze nagrody na miedzyna-
rodowych turniejach. Gidwne zainteresowanie budzi rywalizacya takich
potentatow, jak Dr Lasker, Rubinstein, Gapablanca. Zainteresowanie to
rozszerzyto sie po kilku dniach nastgpnych i na miodocianego Alechina,
ktéry zwycieztwem nad Rubinsteinem wysungt sie na czoto druzyny
grajacych. Obecny znany juz wynik pierwszych siedmiu dni gry jest
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nastepujacy : Alechin i Capablanca po t+1?, Dr Lasker 4, Dr Tarrasch
3V2 i jedna niedokoriczona z Rubinsteinem, Dr Bernstein i Marshall 3
i po i niedokonczonej, pierwszy z Rubinsteinem, drugi z Janowskim,
Janowski 2%i i dwie niedokoriczone, Niemcowicz 2¥2 i jedna niedo-
konczona, Blackburn 2, Rubinstein 1 i dwie niedokonczone, Gunsberg /2.

Najwiecej szans zdaje sie mie¢ obecnie Capablanca. Ma jeszcze
4 partye do grania, miedzy innomi ze staruszkiem Gunsbergiem i Blaek-
burnem. Alechin, ktéry ma gra¢ jeszcze tylko 3 partye, ma oczywiscie
mniejsze szanse. Dr Lasker ma o V2 punktu mniej, do grania jeszcze
4 partye. Wreszcie Dr Tarrasch jedliby wygrat swa nieskoriczong par-
rtye z Rubinsteinem miatby réwne mniej wiecej szanse z tamtymi.

Ze po pierwszem kole zwyciezcg bedzie jeden z tych czterech,
niepodlega zdaje sie watpieniu. Wszyscy tez czterech do drugiego kota
wejs¢ powinni. Na pigtego zdajg sie mie¢ szanse Marshall, Dr Bernstein,
no i moze Rubinstein, jesli odnajdzie w sobie na reszte turnieju te po-
tege, jaka zadziwiat Swiat szachowy tyle juz razy. Ponizej pare partyi
z tego turnieju. Z ostatniej poczty. Stan po skoriczonem pierw-
szern kole: Capablanca 8. Lasker i Tarrasch po 6V2, Alechin i Marshall
po (L i ci pigciu gra¢ maja miedzy sobg w drugiem kole. — Odpadli
za$ : Bernstein 5, Rubinstein 5, Niemcowicz 4, Blackburne i Janowski
po 3 /2, Gunsberg 1.

287. Caro - Kann. 20. Kbl—al 16— 153
i 21. Sed4 g5 G 18—d6
ma na tu\lrvnlgjrtdg;/é/mTeliglr:Purgu 1914.. 99 G 14—ocl W d8—d7
23. Wgl—g2 G d6—c7

Dr. Lasker. Niemcowicz. 24. W hl—gl S c4—d6!
25. D 13—e2 S d6—o4
1 e2—o4 c7—cb 26. Sg5-13 D h4—h3
2. d2—d4 d7- do 27. a2—a3 a’—ab
3. Sbl—co doXed 28. Gcl—e3 W h8—d8

4. S c3Xc4 S g8 —16 29. Kal —a2 W h8—118 4
5. S e4X 16+ g7XxI16 30. K a2—al W d8—d8
i. G 11 -e2 G ¢c8—15 31. Kai—a25h W d8—e8
7. Gc2—13 D d8—ao—+— 32. W g2—qg8 W e8Xg8
8. c2—e3 h7—h5 33. W gl Xg8+ Wd7—d8
9. G 13X ho S b8- d7 34. W g3-g7 Wwd8 d7
10. G h5—g4 G 15Xg4 35. W g7—g8-f- Wd7—d8
11. D dIXgi 0—o-o0 36. W g8—g7 W d8— 18
12. S gl—e2 e7—eb 37. c3—c4 ) S e4—16

13. Gcl—14 D a5—b5 38. G e3—g5 S 16—h57?7)
14. 0—0—0 mS d7—b6 39. W g7X>'7 ! W 18X17

15. S e2—g3? ") D bo—d6 40. D e2Xeb-|- W 17—d7 9
16. Kcl—bl D d5Xg2 41. S 13- €5 G c7Xe5
17. Wdl—gl D g2Xf2 42. D e6 —e814— K c8—c7

18. S g3—e4 D f2—h4 43. D e8Xeb5-|- remis przez

19. Dg4—13 S b6—e4 2 wieczny szach.
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4) I13tad, przez ktory biate tracag dwa 27 W b1 —dl 1) di—ci
piony. 28.  h2-—hi? W 14X b2
tegj) pci(z)z;neWiset;)ej_q doskonale, majac do 29. Dg6-—d2 D ci—c5
3) Niekorzystnjel posuniecie, gdyz pe- [ 30. wdl —el D c5—h5
dzi skoczka do ataku. 31. W el —al I h5Xhd4+
4) Czarne nie 'wiedza na razie, jak 32. Khl -l-g* D h4—h5
majg partye wygrywac. 33. a-i—ab W b8—a8
5 Biate musza naturalnie cierpliwie 34. ab—ab D h5_05+_
wyczekiwac. 35. K gl —lii D c5—ci
6) Biate poprawiajg nieco swa pozy- 36. ab—a7 D ci—c5
cye. 37. e-i—eo D c5Xe5
7 Btad, ktéory daje biatym sposo- i hA
bnos$¢ do pieknej kombinacyi remisowej. gg W I’?I _a_l B ﬁS hO—)—
s) Lub tez 4-0... Kb8 41. 1)e8-j-, Ka7 - K 1'9' 5—c5+—
42. BXW, DXS 43. 1)XG. 40. Kgl-—h2 d6—d5 8)
41. W ad4-—hi W a8Xn7
288. Czterech skoczkéw Blafe sie poddaly.
grana w pierwszem kole na turnieju ) Osme posunigcie czarnych okazato
W Petersburgu 1914 r sie ztem; stracity one piona i powinny
‘ teraz partye przegra¢. Lecz teraz wta-
Niemcowicz. Capablanca $nie poczyna Niemcowicz gra¢ stabo.
2 Goniec powinien byt péjsé¢ na £4.
1. e2—e4d e7—e5 3 Przez 20 — b2—b3 dato sie jeszcze
2. S g|—13 S b8—cb wszystko obronié.
3. Sbl—c3 s g8—16 4 Czarne majg zupetnie przewaza-
4. G fl—h5 d7—de  Jaca gre.
5. d2—di G c8- d7 3) Grozito W Xb2, jednak dama po-
winna byta pdjs¢ na d3.
6. Gh5Xc6 G d7Xcé6 %) Grozi teraz Gda.
7. Ddl—d3 e5Xd4 ) a0t o eei ab
! aofiarowanie jakos$ci, aby oswo-
8. S ‘]_3Xd4 97_96? bodzi¢ nieco swoja gre, teraz jednak
9. SdiXcé b7Xc6 jest wygrana biatych juz li tylko kwe-
10. Dd3—a6 D d8—d7 stya czasu.
11. Da6—h7 W a8—c8 8 Aby unicestwi¢ Se4.
12. Db7Xa7 G 18—9-7]) Z »Berliner Lokalanzeiger*.
13. 0—0 0—0
14. D a7—ab W 18—e8 289. Pionkiem damy
15. D ab—do D d7—eb6
16. 12— 13 S 16—d7 grana na turnieju wielkich mistrzéw
17 GC|—d272) s d7—e5 w Petersburgu 1914 r.
18. Dd3—e2 s ed>—cd Niemcowicz. Dr Tarrasch.
19. W al -bl w c8—a8
20. a2—ad4?3 s c4Xd2 1 d2 —di d7—do
21. De2Xd2 D e6—c4 2. S gl—13 e7—ch5
22. W 11—dl W e8 b84) 3. c2—ci e7—06
23. Dd2—e35) W b8—b4 ) 4.  e2—e3 S g8— 16
24. De3—g5 G g7—d4—4— 5 G fl—d3 S bh8—c6
25. Kgl—hl W a8 —h8 6. 0—o0 G 18—d6
26, WdIXd4 7 0 c4Xd4 7, b2—Db3 0—o0
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8. Gcl—h2
9. S bl—d2
10. W al—cl
11. c4Xdé
12. S f3—147?
13. S lid—i'3
14. dl Xcé
15. G d3—ho
16. G b6Xeb
17. D dl —c2
18. S 13Xd2
19. e3Xdi
20. KglXh2
21. K h2—gl
22. 12—f3
23. S d2—e4
24, K gl—f2
25. di—do
26. D c2—c3
27. K I'l—e3
28. )'3Xe4
29. K e3X f4
30. K f4—gb
31. Keo—e(l

Biate sie poddaty.
W tej grze udowodnit Dr Tarrasch

przeciwnikowi, ze

by tak nad nim wuragga¢g,
roznych artyku- sekwentnie prowadzi¢ dalej zapoczat-

Niemcewicz czynié

tach i pismach. Gra

Szachista Polski.

b7— b6 2 5 gl—13 S bh8—c6
G c-8—bh7 3. G 1L—ho S g8—46
D d8—e7 4. 0—0 d7—d6
e6Xdod 5 d2—d4 G c¢8—d7
g7—g6 6. S bl—c3 G 18—e7
W a8—d8 7. W fl—el e6Xd4
b6 Xcé 8. s 13X dl 0—0
S 16—el 9. GboXcé b7Xc6
G 1)7Xc6 0. Gcl -g6
S eiXd2 Na 10. b'2—hb3 czarne odpowiadaja
dé_d| 10... d6 11. ed6?, Gh4!
Ji7— h6
11. G g6—h4 S fo—li7
12. G h4Xe7 D d8Xe7
13. Ddl d3 W [8—e8

Do trzynastego posuniecia biatych par-

tya byta identyczng z partya Capablan-

ca- Bernstein, (291) San Sebastian. 1911.

Zamiast ostatniego posuniecia pociggnat

wtedy Bernstein 13... Wh8 14. b3, Sg6,

15. Wadi, Dedé 16. De3, Se6 17. Sce2,

Da¢ 18. sdfé, Scé 19. Sedi, Ivh7 20. g4,

G d6Xh2+! \vbes 21. 13, Se6 22. Sde2, DXa2 23.
D e7—h4-|- Seg3, DXc2 24. Wdcl, Db2 25. Shé,
Wfh8 26. We2, De6 27. f4, Db5 28.

G C6X92 tH SfXg7, Scé 29. SXW. GXS 30. Dc3,
W 18—e8 f6 31. SXf6+, Kgd 32 Shé, Whgs 33.
D h4—hl—-—fé+, Kgé 34. De3+, Kh4 35 Dg3+
G 92XG poddaty sie.

f?—15 14. W el—e3 S h7—f8
D hl—g2+ 15. D d3 —ci
W e8Xe4-j- Poczatek kombinacyi, ktéra przy po-

15_f4( prawnym dalszym ciagu prowadzi tylko

: do wyrdwnania gier. Silniejszem byto
W d8— 18—
15. Wael.

D gZ—I|2—.e— c6—eb

W f7—e85— 15 5 c3—d6 D e7—ed
17. S dlI b3 G d7—eb

zastuzyt na to, 18. D ei—e2

jak to zwykt Stabo zagrane. Trzeba byto juz kon-

jest zarazem kowang kombinacye przez 18. Dc4—a4!

wskazéwka, jak niebezpiecznie jest ro- Czarnym nie pozostawato nic innego,

szade ogotoci¢ z figur
Nawet takim mistrzom,

bronigcych ja. jak 18... DXb2 19. SXc7, c4 20.

jak Niemeowicz sxe8 ch 21. Weell, (ab?, WXS) Gd7

nie wolno sobie tego pozwoli¢. 22 DXI13, DXD 23. ab. WXS! 24.

290. Hiszpanska

W Xa7, d6 25. 13, fo 26. e6, Wc8!
D e6Xb2

grana w Moskwie w marcu 1914 r.

O. Bernstein.

l. e2— e4

E. Lasker. Tera_z par_lya bla_lych_ przegrana._ Czar-
ne majac piona wiecej wymuszajg wy-
e7— eb miane dam.
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19. c2—ci D b2Xe2
20. W e3Xe2 G e6Xdo
21. c4Xdo a7—ab
22. a2— a4

To posunigcie utatwia tylko czarnym

gre; lepszem byto 22. Kil" lub 12— f3.
S 18—d7
23. 12— 13 w e8—h8
24. W e2—e3 W b8—bi
25. S b3—cl S d7—h6
26.w e3—a3 17— 15!
Lasker konczy partye energicznie.
27. S ¢cl—d3 foXe4d !
28. S d3Xb4 a5Xb4
29. W a3—e3 S b6Xd5
30.w e3Xei S dé—c3
31. W ed4—e7 bi—b3
32. W e7—c7 b3—b2
33. W a1~ 1 Wa8Xa4
Poddaty sie.
292. Pionkiem Damy.

irana W Moskwie 29. marca 1914 I.

Dr Em. Lasker. DrO . ilernstein.

1 d2 —d4 d7—d5
2. S gl1— 13 c7 —c6
3. e2— €3 G es— 15
Nieco stabszem bytoby naprzéd 3...
s16 4. ci Gf5 5. cd, cd6. Db3, Dc7 7.
Sc3, e6 8. Gb5+ i Seb5.
4. G fl—d3
Gdyby teraz i. cl. e6! 5. cd. to mo-
znaby odbi¢ e — pionem.
e7— eb
Ostrozniej byto 4... GgC.
5. 0o— o $ bs —d7
Na 5... Sf6 biate usadowityby sie
skoczkiem na e6 przez 6. Seo6 i fl.
(i. G d3Xt5 e6Xfo
7. e2—ci doXc4
Nasuwato sie 7... SgfG! 8. cd, cd 9.
Sc3, Gd6 1U. Db3, Sbhé.

8. D dl—c2 97—
Nieostroznie! Lepiej 8... Sgfé 9.
DXfé, Ge7 10. Sbd2, béwraz Z o—o,
9. Sbl—d2 S g8—f6
10. e3— e4d foXed
11. S d2Xe4 G f8—e7
12. Gcl—Ili6 S 16—gi

13. & ei—dG4—

Zwodnicze byto 13. Gg7, \Vg8 14. Ged,

SX G 15. de, Dd3.
G e7Xd6
14. D c2—e-i+ D d8—e7
15. D eiXg4 0o—o0—o0

Pozycya po 15. posunieciu czarnych.

16. di— do?

Przerachowanie! Poprawnym dalszym
ciagiem, jak to wykazat Bernstein byto
16. W ael!, f6 17. Dh3, D17 18. Sgoé,
Dg8 19. Se6, We8 20. Gg7, W XS 21.
WXW. DXW 22. GXW, Dg8 23. Ged,
SXL 24. de, GXe5 i biate zdobyty ja-
ko$¢ za dwa piony. Czarne nie mogty
gra¢ zamiast 21_ DXW 21_ DXg7,
gdyz po 22. WXd6, L)e7 23. W Xg6!
stracityby piona; gdyby jednak w 16.
posunieciu pociagnety biate drugag wieza,

a wiec 16. Wfel, to teraz czarne odpo-
wiedziatyby 23... We8 i biate z po-
wodu grozby mata na el pozostatyby
z cata figura mniej.
17— 15

Ztem bytoby 16... cd? 17. Wfel, 15
18. Ddt i t. d.

17. D g4Xci S d7— ed !

Tego posuniecia Lasker nie wziat
pod uwage. Liczyt tylko na 17...
Sb6 18. 1)1)3, SXd6 19. Ggé, Sf6 20.

W fel.
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18. S 13Xe5
19. 12—fi
20. D ciXd5
21. W il—dlI
22. G h6—g5
23. W dl—el
24. G gb—e7
25. g2—g3
26. G e7—a3
27. Kgl—g2
28. K g2—h3

Szachista
D e7Xe5
D e5Xd5
c6Xd5
G d6 —c7
W d8—d6 !
h7—h6é
W d6 —c6
W h8—e8
W e8—ei
W c6—c2—4—
K ¢c8—d7

Szybciej i tadniej byto 28... g5 29.

fg?, Wh4-(-!! i mat w nastgpnem po-
sunieciu.
29. W al—cl W c2Xcl
30. WelXcl G c7—dli
31. G a3Xd6 K d7Xd6
32. W cl—c2 W ed4—ci

Czarne pozbawiajag

nej linii, gdyz na 33.

d5—d4—d3 1 We2.

33. W c2—d2
34. Kh3—g2
35. Kg2—f2
36. K 12—e3
37. Ke3—d3
38. Wd2—g2
39. b2—h3
40. Kd3- d2
41. Wg2—e2
42. W e2—e8
43. Kd2—e2

tem biatych woi-
We2 nastgpitoby

a7—ab
ab—a4
b7—hb5
b5—bi
K dli—c5
ad4d—a3
W ci—c3 )
li6—h5
W ¢3— 13
li5—hi
W 13—c3

Biate sie poddaly.

293. Czterech

skoczkow.

Z niedawno rozegranego matchu, ktéry
wygrat Teichmann w stosunku 5 :1.

R. Teichmann.

1. e2—ei
2. S gl—f3
3. Sbl—c3
4. G fl—b5

R. Spielmann.

e7—eb5
S b8—c(i
S g8— 16
a7—ab

W ostatnich czasach dosy¢ ulubiona

obrona.
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5. Gb5Xc6

5... Gaiprowadzi do partyi hiszpan-
skiej: 5... Ge7 6. o—o, b& 7. Gb3, dG
8. a4 (w przeciwnym razie Gg4 wraz
z Sd4 lub Lez Sc6 —a5Xhbh3 i t. d.) 8...
1> 9. Se2, Sa5 (9... SXe4? 10. Gd5)
10. Ga2, c¢5 11. di, Dc? 12. c3, Whs
i t. d. Przewaga pozycyjna biatych jest
zaledwie dostrzegalna.

d7X dl
6. S (3Xc5 !

Je$§li G o—o to Ggi 7. h3, GXS 8.
DXG, Gc59. Dg3, De7, a gdyby teraz 10.
DXg7? to 10... o—o0o—o z doskonatym
atakiem.

S 16XedlL
7. S ¢c3Xe4d D d8— di
8. o -0 D d4Xeb5
9. d2— di! D e5— dé6
Najlepiej jest 9... 1)i5! na co Stei-

nilz polecat 10. 14! (grozi Sg3 wraz
z ewent. 14—15) mogtoby nastapi¢ 10...
Ge7 U. Sg3, Dgi 12. 1)Xd (lub tez 12.
Del! Kd8 it d.) 12... GXD 13. 15 h&
14. h3, hi 15. hXg, hg 16. G14, Whi
i t. d. Waryat ten jest jeszcze niedokta-
dnie zbadany. Tarrasch za$ podaje na-
stepujace godne uwagi zwroty: 9...
Df5 10. Wel. Ge6 11. gi'?, DgG 12. Gg5,
Ge7 13. GXG, GXg4 14- Dd3, (14. Dd2,
KX &) Ge2-j- 15. Dg3, DXS z korzyS$cia
raczej dla czarnych. Dlatego tez lepiej
jest zamiast 11. gi? gra¢ 11. Gg5!, h(i
12. Gh4.

10. W fl— el ! G c8— e(>

11. S ei— g6 ! 0o— o0o— o0

12. S g5Xe6 f7XeS

13. Dd1— g4

Przez Atapina wynalezione posunie-
cie wykazujgce stabo$¢ 9... Dd5. Na
13. 1)e2 poleca Tarrasch nastepujaca
obrone: 13... Ge7! 14. DXe6-|~, D><1>

15. W XD, Gf6 16. c3, ¢5 i t. d.

D d5Xdi

Ztem bytoby 13... Ge7 14. W Xe6!.
h5 15. De2, Gf6 16. c3.

14. Dg4Xeb6+ K ¢c8—b8?

Stosunkowo najlepszem byto tutaj
14... Dd7 15. 0X1)—, WXO 16. We8+,
wds 17. W X W+, KXW 18. Ggb5+
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i biate stoja lepiej z powodu piona wie- 13. D e5—e3 w 98— g7
cej na skrzydle krélewskiem. li. diXCS G d6— £8

15. Gcl—g5 G f8—«c5 15. D e3 X €6- 1+ W g7 —e7
15... Wc8? 16. DXW +! 16. Gcl—g5bl w e7Xeb
16. Gg5Xds D diXf24- AN E gi;dg
17. Kgl—hl W h8Xxds' Lo GcgiSX ; / e

18. W el—e2 D f2 hi 20 &b Cd2 c G ngg \
19. Wal -fl G c5—d6 - —de Lzame si¢ poddaty.
20 g2—g3 D hi—di o

21.  c2—c3 D di—b6 29 . Hiszpanska

22. Khl—g2 c6—ch grana na turnieju korespondencyjnym
23. W fl —17 h7— h5 ¢Tygodnika Illustrowanego*.

2i. W 17Xg'7 poddaty sie.

294. Hiszpanska

grana w r. 1912. w Kopenhadze.
Pritzel. IYlortensen.
l. e2—ei e/—eo
"2. S gl—13 S b8—c6
3. G fl—b5 a7 —ab
-i. S b5—ai s g8—f6
5. 0o— o0 S f6Xei
6.w fl—el S ei—ch
W aryant ten ostatniemi czasy cze-
sto grywany — ale z 6. posunigciem

Biatych dZ—di, co jest znacznie silniej-

szemu Ruch — 6. Wfl—el ma
reputacye z powodu odpowiedzi
nych Sei—c5, czem wymuszaja
miane biatego krélewskiego gornca.

7. G aiXché d7Xc6

Czarny skoczek jednak stoi na c5 Zle,

gorsza

dajac biatym cel ataku.
S f3Xeb G c8—eb6?
Btad, ktéry czesto sie powtarza. Na-
lezato gra¢ Gf8—e7! Gra ta oraz na-
stepna illustrujg wtasnie w sposéb cie-

kawy jak Biate moga te dwie stabizny
na swag obréci¢ korzys$¢.
9. Ddl—h5 27-0-6
Lepiej byto D£6, ale i wtedy po
d2— di osiggajg Biate silny atak.
10. S e5Xg6 i7Xg6
11. D h5—e5 W hg8— g8
12. d2—di G f8—d6

Czar-
wy-

J Kulczycki Dr. Arnold

Zakopane. Sosnowiec.
Pierwsze ruchéow, jak w grze
poprzedniej.

9. D dI — f3
Roéwnie silnie jak [1)h5. Grozi prze-
dewszystkiem SXc6.
G 18—e7
10. 1)2— b3 G e6— d5
Btad! Dama biata i tak dazy na e3.

G d5— e6

Wraca z niefortunnej wycieczki.

11. D f3— e3

12. S cl—a3!

Zdobywa w kazdym razie oficera.
Grozi 13. SXf7. KXf7 li. GXc5, GXcb5
15. DeG+' 16. Df5-j~ i 17. DXc5. Jesli
12... Sd7. to wygrywa la ~s/ f indu
za$ 12... Dd6, to 13. d2--di

17-16

13. S e5—1f3 0—o!

14. G a3Xch G e7Xeb5

15. De,3Xeb6+ K g8—h8

16. S bl—c3 16 - f5

17. S f3—e5 D d8Xd2

18. S c3—e2 W a8—d38

19. S e5—17+F W f8Xf7

20. D e6Xf7

| Biate wygraty.
Obie gry ostatnie z wuwagami J.

Kulczyckiego.
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296. Pieszkiem Damy.
JI. krakowski turniej korespondencyjny.

F. Batik. A. Paszkiewicz.

1 d2—d4 d7—d5

2. Gcl—14

(297). Anderle - Paszkiewicz, II.
kowski turniej korespondencyjny: 2. cl',
e5 3. de, dl 4. Sf3, Sc6 5. a3, Gg4 6.
Sbd2, Dd7 7. Da4, 6 8. h3. Gh5 9. eG|,
Dd6 '10. b4, Sge7 11. c5, Dd5 12. Gb2,
d3 13. e4, I>Xe6 14. GXd3, Dd7 15.
Dc2, SgG 16. Sb3, SE4 17. o—o0o—o0, G Xf3
18. gf, SXd3 19. WXd3, De6 20. Sd4,
SXd4, 21. WXd4, Ge7 22. f4, o—o 23.
15, Dc6 24. Wgl, a5 25. D1.3+, Kh8 26.
De6, Gd6 27. W Xd6, cd 28. De7 i czar-
ne poddaty sie.

kra-

e7—eb
3. e2—e3 S g8—16

4. S bl —d2

(298). zuk-Batik, II.
niej korespondencyjny: 4. c4, ¢c5 5. Sc3,
Sc6 6. SI'3, cd 7. SXd4, a6 8. cd, ed
9. Gd3, Gd6 10. Gg5, Ge6 11. Sf5, GXf&
12. & Xf5, b6 13. GXf6. DXf6 14. DXd5,
Gb4 15. Dd7+, Kf8 |1G. Dd3, wd8 17.
Dc2, GXc3 18. bc, gG 19. Ge4l, Sh4 20.
Db3, Sd3+ 21. GXd3, WXd3 22. wel,
Kg7 23. DXb7? (szkoda!, biate miaty
lepsza partye i lekkomyS$linie ja przegry-
wajag), WXc3 24.0—o0, WXcl 25. WXcl,

krakowski tur-

wd8 26. Db4, WwWd5 27. g3?, 1)13 28.
Db2-j— Kb7 29. Wel, h5 30. De2, Df6
31. e4, Whb5 32. wdl, h4 33. Kg2, Il)e6
34. 14, Wa5 35. Wd2, Wa4 36. e5. b3-|-
37. K1'2, DcG 38. Kgl, Wc4 39." Wb2,
Dc5-|- i biate si¢ poddaty.
a7 — a()

(299). Steuerwald-Dr Bannet, turniej
korespondencyjny Uber Land u. Meer:
4... ¢5 5. ¢3, ScG 6. Sf3, Gd6 7. Gd3?.
GXM- 8. el, cd 9. SXd4, SXd4 10. cd;
DdG 11. g3, Db4 12. 1)b3, DXd4 13.
Gb5+, Gd7 14. Ge2?, o-0 15. Sf3, De4
16. a3, Wfc8 17. Ddl, Wc2 18. b3, Gb5
i wygr.

5. S gl—13 S b8 —d7

(300). Batik-Dr Bannet, 1. krakow-
ski turniej korespondencyjny: 5... ¢5
6. ¢3, ScG 7. Ge2, Ge7 8. ti3, c4 9. 0—o,
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0—o0 10. Se5, SXe5 H- de, Se8 12. e4,
b5 13. ed, ed 14. Sf3, Gb7 15. Sd4, Sc7
16. Dd2, Se6 17. Wadi, Gc5 18. Gg4,
De7 19. Sf5, Dd8 20. Sd6, GXd6 21.
ed, Sc5 22. G13, Sd3 23. Ge2, Sc5 i nie-
roz. przez trzykrotne powtoérzenie tych,
samych sunieg.

6. G 11—d3 c7—c5
7. c2—c3 eb—c4
8. G d3—c2 b7 —b5
9. e3—e4 d5Xe4
10. S d2Xe4 G ¢c8—b7
11. Ddl—e2 D d8—bh6
12. S 13—e5 G 18—e7
13. 0 o S 16— d5-
14. G 14—g3 S d7—18
15. 12—14 17— 16
14 S e5—13 16— 15
17. S e4—d2 S 18—¢g6
18. W al—el ! K e8—1I7
19. S 13—g5+ G e7Xgh
20. 14X g5 W h8—d8r"
21. Sd2—e-i S g6—18
22. S e4—c5 G b7—c8
23. h2— b4 K 17—g8
24. h4—h5 W a8—a7
25. De2—13 g7—g6-
26. h5 —h6 W a7—e7
27. b2—b3 c4Xhb3
28. Gc2Xh3 G c¢8—b7
29. S c5Xhb7 D b6Xb7
30. Gg3—e5! W e7—d7
31. Geb—g7 W e8—d8
32. Wel —e5 D b7—c6
33. W l1—el K g8—£7
34. g2—qg4 D c6Xcct
35. D 13Xc3 S d5Xc3
36. g4xXf& W d7—dé6
37. 15Xeb6+

i czarne przekroczyly czas namystu.
Jesliby 37... SXe6 to 38. Wfl+, Ke7
39. d5 lub 38... Kg8 39. We6!

301. Caro-Kann.
Schlecbter. Reti.

1. e2—e4d c7—cB
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2. d2—md4 d7 —d5 28. h2—ti4 S ¢7—d5
O S bl—c3 d5 Xe4 29. G d3—fl s d6—c7
4. s c3X e4 S gg—16 30. W dIXd8 W e8Xd8
5. s e4—a3 e7—e5 31. W el—dlI wd8Xdl-f
6. s gl —13 e5Xdi 32. Kcl Xdl S c7—e8
7. s f3Xd4 G 18—ch 33. G f2—g3 K 17—C7
8. D dl —me2+ K e8—18 34. G g3—h8 ar—ab
9. sdi—b3 G c5—h6 35. G h8—a7 b6—bo
10. Gel d2 D d8—d6 36. b2—b3 S e8—d6
11. 0—o0—0 S b8—ub 37. Kdi—d2 ab—a4
12. S g3 - e4 D d6—e5 38. b3X &4 b5X a4
13. s e4X'6 D e5Xf6 39. G a7—¢c5 g6—gob
14. D e2—ei G c8—f5 40. h4Xgo 16Xt!5
15. Ded4—a4 S ab—c7 41. g2—g4 G e6—17
16. Gd2—a5 D 16—g5 42. K d2—e3 b7—h5
17. Kcl—bl D g5-gi 43. g'4Xh5 G 17X55
18. D a4X 9i G 15Xg4 44. G fl—h3 G ho—17
19. 12— 13 G 94—eb 4.5. 13—14 goéxl4
20. Ga5—bh4+ K 18—e8 46. K e3XlI'4 G 17—eb6
21. S b3—=c5 G b6X"5 47. G c5Xd6-j- K e7Xd6
22. G pix ¢5 b7 —b6 48. G h3Xeb K d6 Xe6
23. G c3—=2 W a8—d8 49. K fi—e4 K e6—d6
24. G fl—md3 17—16 50. K e4—di c6—co
25. W bl —el K e8—17 51. Kdi-eill
26. a2 —ma3 W hg8 —.8
27. K bl —cl g~-gG Czarne sie poddaty.
NASZE

TURNIEJE KORESPONDENCYJNE.

Urugi turniej zakoiAczony juz w zimie. Wynik: 1. Ludwik
llomme 5%.,, Kor. 40; 2. Bruno Perlmutter 5, Kor. 20; 3. T. Ber-
ner 472, Kor. 10. Nagroda za najtadniejsza gre przypadia p. Berne-
rowi za wygrang z p. Plecinskim (gra 1 220).

Trzeci turniej razno postepuje naprzéd. Dziesie¢ gier juz
ukonczone, z czego sze$¢ nierozegrane. Udziat biorg pp.: T. Berner,
J>. Janiszewski, J. Klemensiewicz, B. Perlmutter, W. Sassower i AL
Zuk Skarszewski. Najwiecej ukoriczyt gier p. Wiktor Sassower, bo juz
sze$¢, osiggajac 372 punktéw bez zadnej przegranej.

Czwarty turniej rozpoczety. Grajg w nim pp.: S. Boryso-
wicz, J. Dominik, Dr B. Gilewicz, St. Goérawski, B. Goldstein, Inz. J.
Zukowski i poniewaz nie bylo amatora wiecej, przystapit na siédmego
redaktor.
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DZ1AL ZADAN.
ROZWIAZANIA ZADAN ZESZYTU 6-go

wedtug elaboratu laureata Konkursu rozwigzan P. Goérawskiego. z jego Kkryty-
cznemi uwagami.

256. 1. Gd4; 2. Ge3: 3. Kb3; 4. Kb2; 5. Kbl; 6. Sh2+.

»Trudne zadanie! Ildea: wymuszenie zastawienia el. Z tropu zbija na-
razanie kréla na szach. Wrazenie poteguje tadny pochdd krélewski*

257. 1. Ge6; 2. Sc5; 3. Sed4; 4. Sbh5+.

»ldea: wymuszenie zastawienia e4 i otwarcia linii goncowi. Wrazenie
psuje bierno$¢ czterech pionéw, cho¢ sa potrzebne. a7 zapobiega ubocznemu
1. Gg2, 2. Sh6, 3. Sh5+, za$ g6: 1. Gf5, 2. Gd3, 3. Shé6*

258. 1. Gdl, d3;2. Sd5;3. Ge2;4. 134.. A.1... KM; 2. Sd5+ ;3. Ge2; 4. £3*.

»Pokrewne poprzedniemu, prawie plagiat. W waryancie A mat nieczy-
sty, ho d3 dwa razy zajete.

259. 1. Dhl—4— 2. Sd6+; 3. Wad+; 4 Kc2+; 5 Wh4+; 6. GdlI!"

»W spaniata kreacya! Napiecie dramatyczne poteguje sie w miare rozwi-
jania sie akcyi. Ostatnie suniecie, to wprost piorun z jasnego nieba! Autor
pokazat w tem zadaniu Iwi pazur. Z Hamletem chce sie wota¢: »to tapka na
myszyl« (Dramat w sze$ciu aktach!) 1. sunigcie ma na celu uprzatnigecie c2

dla b. kréla, na wypadek 3. Wa4-(- 4. Kc2-|-. Przypomina to pojedynek Kmi-
cica z Wotodyjowskim: 3... Sc4-|- — »zginiesz!« syknat Kmicic; 4. Kc2-|- —
Nzginiesz!» — jak echo rzekt Wotodyowski. Suniecia: 2. Sd6-]- 3. Wa4 i 5

Wh4 paralizujg. 4. Kc2 wpedza dame w matnig. Ostatni ruch jest pointa za-
dania i zamyka dame, ktérej kazdo suniecie maluje*.

260. »Nawet poprawka przez umieszczenie czarnego pieszka na b6 nie
ratuje tego zadania od ubocznych rozwigzan 1. St>7, £7, c8, e8 lub Ghé6«.

261. 1. Gg4; 2. Kf3; 3. Kg2; 4. hg4.

»tadna miniatura. Wymusza unieruchomienie g5«.

262. 1. Sh5, Kf5; 2. Sg7, Kg5; 3. £44. A. 1... KX h5; 2. KE4, Kh4; 3. Whet.

»ldea Campbella: uwolnienie matujgcego pieszka«.

263. 1. d5, Scv; 2. d6-|— cd; 3. Sd5-|- i h d. Po 2... KXd6, 3. Gf8-j-.

»ldea: zastawienie. Wrazenie psuje dual w trzecim ruchu gry gtéwnej*.

264. 1. D£6, g4; 2. Dh4a+, KXD; 3. Si'54. Waryanty tatwe.

»ldea: Pod grozbg Kh4 2. DXfd>4 zmusi¢ do zastawienia g4, lub gl«.

265. 1. Wf4, fe; 2. Sc7 i t. d. Po 1— SXed4, 2. Se7. Po i... Sd3, 2. Sa5+.
»ldea: Konik zostawia e4 bez obrony. Pieszek b7 zapobiega 1. Sh6-j— 2. Kb71!
266. 1. Dd7, K><c4; 2. 1Je6-|-. Po 1... Gc8,2. SXc7-|-. Zresztaggrozi 2. Di'7-j- U.

»Zadanie kalejdoskopowe jest istna szkota gry w szachy«.
267. 1. DE2!, DXD: 2. Ged4 it. d. Po 1... S><f2, 2. d4. Po 1'... SM, 2. Ge7-f.

KONKURS ROZWIAZAN Z ZESZYTU 6-go.

Ogétem nadestano 33 elaboratéw pomiedzy ktérymi byto zaledwie 13
trafnych. Po sumiennem i drobiazgowem badaniu prac zawierajacych znaczne
ré6znice merytoryczne, przyznaliSmy nagrode pieniezng w kwocie 25 koron za
najlepszy elaborat panu Stefanowi Godérawskiemu z Kosowa. Garnitur
do robienia diagramoéw fabryki lwowskiej zdobyt pan Piotr Zientek z Ustro-
nia. Nagropy ksiazkowe osiagneli panowie: Dr D. Andermann, Wieden,

Wi+, tasinski, Lwoéw. Stanistaw Morgu lec, Bitkéw, Piotr Korze-
niowski, Kalwarya. Zaszczytne wzmianki otrzymali panowie: Robert
Braune, Gottschee, Bracia Gluzinscy, Lwow, Jerzy ICleindienst,

tuck, S. Borysowicz, Grodziec, Jan Rys lik, Czestochowa, Wiktor Sas-
sower, Mikotajow, lzydor Falk, Stanistawow.

W sprawie dwuchodéwek Gamage'a Nr. 205 i 207.

Rozwigzanie tych zadan podali$my mylnie na dobrg wiare jednego z licznie
nadestanych elaboratéw P. Hipolit Berger ze Stanistawowa zwraca uwage, 2o
prawdziwem rozwigzaniem zad. 205 jest 1. Dbl, za$ zad. 207. 1. Wh4.
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12. TROJCHODOWEK
Z DZIELA: ,,SAM LOYD AND HIS CHESS PROBLEMS'.

316. 317. 318.

Drukarnia ,Czasu” w Krakowie. 1914 r. — Naktadem A. Zuk Skarszewskiego w Krakowie.



